

罗马书系列讲道 123

爱人不可虚假

罗马书 12 章 9~13 节

维保罗牧师 2016 年 6 月 5 日

翻译：甘晓春 2025 年 10 月 2 日

请大家翻开圣经到罗马书第 12 章，我们从第 9 节开始读，一直读到第 13 节。

正如你们所注意到的，我一向有这样的习惯，把讲道分成第一部分、第二部分等等。而这整段经文，其实是关于基督徒该如何行事为人的。我知道你们可能会想，为什么保罗牧师你总是把某一段经文拆成好几部分来讲？在我们读经文并深入探讨之前，让我先稍作解释。

我认为，研读圣经必须在圣经整体的光照下进行。神学家称之为“信仰类比”，也就是用圣经解释圣经，把难懂的经文放在清晰的经文以及上下文中去理解。正因如此，每当我讲解某段经文时，我就有责任把它放在圣经原本的语境里来理解。我们不能断章取义，把一句话抽出来就随意发挥，这样会完全脱离上下文。

因此，我会先读这五节经文，然后思考：它们在罗马书 12 章的直接语境里意味着什么？在罗马书整卷书的更大语境里又如何理解？而在圣经整体的最宽广语境里又该如何看？答案是什么呢？就是整本圣经。所以，所有的解释都必须彼此一致。

因此，我常常提醒自己，要抓住一个核心的思想，再逐步把这个思想拆开，从不同的小部分去深入理解。为了帮助我们更清楚地掌握经文，我会把这段看作一个主题，基督徒该如何行事为人，然后花上几周时间，在更宽广的语境下研读这些经文。稍后我们还会看到，我们甚至需要放到更大的语境中去看。

这也是逐节解经讲道的好处之一，它迫使我们面对圣经真实的文本，而不是每个主日都挑一些自己关心的议题来讲，满足个人的偏好。当你逐节解经时，你必须顺服在神的话语之下，传讲神全部的旨意，而不是随意挑选。

现在我们来读这段经文，请听神的话：

“爱人不可虚假，恶要厌恶，善要亲近。爱弟兄，要彼此亲热；恭敬人，要彼此推让。殷勤不可懒惰，要心里火热，常常服事主。在指望中要喜乐，在患难中要忍耐，祷告要恒切。圣徒缺乏要帮补，客要一味地款待。”

这是神的话语。让我们一同祷告：

天父，我们祈求你帮助我们，把你对我们生活的呼召放在心里，使我们明白，蒙了你的恩典，我们理当怎样回应。求你使我们如耶稣所教导的，用心、用性情、用意念、用力量来追求这样的生活。我们祈求圣灵使我们的心思意念敏锐，使我们具体明白该如何行、如何想、如何说，使我们所行所言都荣耀你的圣名，并造就彼此。我们奉耶稣基督的名祷告，阿们。

几年前，我们去中国参加一间地下教会的聚会。我们去那里是为了教导，后来被带去参加他们的主日崇拜。那间教会大约有六千到一万人，是一间地下教会，他们那天的聚会地点看起来竟像是一座废弃的油漆工厂。

我们当时听人说：“准备好去聚会了吗？”于是上了车，被带到一座巨大的厂房。一路上没见到什么人，后来才进入工厂主人的办公室。那工厂其实并非废弃，而是正常运作的，只是因为那天是周末，所以显得空荡荡的。这位工厂老板是一位基督徒，他冒着极大的风险，把工厂腾出来让教会聚会，他可能会失去一切。那天，教会就在他的厂里聚会。

他们的聚会并不是固定在某个地点。因为受到政府的限制，他们通常直到主日早晨才会公布聚会地点。也就是说，周六晚上睡觉时，信徒们还不知道第二天在哪里聚会。直到主日上午，透过一个庞大的电话网络，他们才会通知成千上万的弟兄姊妹具体的时间和地点。你能想象吗？坐在家里等电话响起，一接电话就要马上赶去，地点可能还很远。

那天的聚会持续了好几个小时，大约六个小时。因为全程都是中文，我们听不懂，所以只在里面待了一会儿，后来回到办公室等。聚会一结束，数百辆小面包车立刻涌进工厂，短短几分钟，成千上万的人离开，工厂瞬间恢复空空如也。没有甜甜圈、没有咖啡、没有百吉饼。但当我们看着这一幕时，心中无比震撼。你能感觉到他们多么渴望留下来彼此团契，彼此相交。

相比之下，在像美国这样一个福音广传的国家，我们的处境就非常不同。美国社会长期以来带有强烈的“基督教文化”色彩，因此基督徒一般不会觉得与社会格格不入。也许这带来了一个副作用，就是我们对弟兄之爱的追求变得非常随意。根据不同的神学立场，我们几乎在哪都能找到某种形式的团契。

然而，弟兄姊妹们，我们必须认清，西方社会对基督徒的敌意趋势已经酝酿很久了。若我们看不见，那就太天真了。这使得我们的处境更像新约时代的教会，那些处在罗马人的刀剑和希腊人哲学压力下的信徒。虽然我们不像中国的教会那样面对政府的严厉打压，但圣经在以赛亚书 10 章告诉我们，那些自以为掌权的，其实不过是神手中的斧头，他们仍在神的掌管之下。

目前我们在西方还不用担心坐牢或被流放，但如果趋势继续发展下去，真正的基督徒团契将显得越来越重要，甚至是不可或缺。我甚至认为，就算不谈将来，只看今天的年轻一代在教会中的状况，真实的团契已经是迫切需要，只是我们自己还没意识到。圣经很清楚，世界不会容忍十字架的真实信息，世界不会容许基督徒真正活出基督徒的样式。也许这听起来有点戏剧化，但从历史上看，不外乎两种情况：要么试图彻底扑灭基督信仰（这在世界许多地方仍在发生）；要么，就是我们如今在西方更常见的情况，要求教会变得平庸无味，变成文化理想的附庸。

如今在西方，社会并不总是以赤裸裸的敌意对待教会，而是要求教会向文化妥协。如果教会不顺从，就会被讥讽为幼稚、愚昧、不合时宜、不懂“时代精神”。世界会说：“如果你们真要服事神，就必须

须顺应文化，不要固守在你们那套神学的小圈子里。”这正是我们当下所处的处境。

因此，真正的团契显得至关重要。因为当一个人选择与世界为友时，世界的思潮就会借着这条路潜入教会。

大约在我去中国的同一时期，我也去参观过湾区南部的一间教会。那时我们正在寻找新的聚会场所。那间教会的聚会从早上十点开始，十一点结束，而在十一点十分的时候，包括牧师在内，整个教会的院子已经空空如也。这并不是因为他们害怕逼迫，而纯粹是因为冷漠无兴趣。聚会一结束，人们立刻离开，好像说：“我不需要留下来，我已经有朋友了，我街上就有基督徒朋友。我干嘛要和这些人寒暄？十年来坐在对面的人叫什么名字，我根本记不住。”

我写下这些时，也想到我们自己教会的情形。有时在问答时间之前，会有人从这边过来，那边也有人过来。他们两个人我都见了十年，可是彼此却完全不认识。

有人甚至建议过我，可以让大家全部换换座位。有时候，在教会里甚至会出现一种“地盘意识”，以至于差点引发实际的肢体冲突，当我提到类似情况时，会众往往回紧张地笑起来。

还记得我在担任青少年牧师的时候，我们常带孩子们去加州的卡塔利娜岛。在船上大约有一百五十个孩子，航程一个半小时。那时我要求同工们做一件事：等船靠岸时，我希望你们能记住每一个孩子的名字。这是可以做到的。你走来走去，不断问：“你叫什么名字？你呢？”然后反复回忆、修正。等到下船时，你几乎就能把所有孩子的

名字叫出来。让我告诉你，这会带来极大的不同。当你能叫出别人的名字，关系就拉近了。

当然，在我刚才稍作批评之后，我也必须承认，从另一面看，我作为牧师最大的喜乐之一，就是看到教会的弟兄姊妹们彼此享受团契。我特别喜欢我们新建的团契厅，主日聚会之间，我会拿一杯咖啡坐在那里，看着大家谈笑。我喜欢看孩子们在一起玩，看到你们的孩子和其他同龄的孩子们嬉闹，我心里会想：七十五年后，他们会不会成了教会的长老？他们会不会成为那些脾气古怪的老长老？

我也喜欢看到执事们彼此讨论如何帮助有需要的肢体。有人提出问题，他们就认真商量：“谁有需要？我们该如何帮忙？”从牧者如同父亲的角度来说，这一切都让我心中感到满足与喜乐。看着大家欢笑、交谈，那是一种温暖。但我要告诉你，这份温暖必须被不断燃烧，而燃料就是福音。如果我们失去了福音，我们也会失去这种真切的团契。

让我们稍微回顾一下。到了罗马书这个地方，使徒保罗呼召我们，要因着神的怜悯而活。什么意思呢？就是当你知道某件事时，那就必须成为你行为的准则。保罗在前十一章花了极大的篇幅来解释神的恩典和信实，说明我们得救不是靠行为，而是靠恩典，因着信心而得救。如今，在第十二章，他要告诉我们：既然知道了这些，我们当怎样回应？这就是我们“合理的侍奉”。

换句话说，在告诉了我们十一章关于“我们是谁”之后，保罗现在开始告诉我们：“既然你们是这样的人，就当如此回应。”他呼召

我们心意更新而变化，也就是思想要不断被更新。

然而在我们所处的文化里，这件事变得有些复杂。我们生活在一个深受基督教影响的文化中，好像很多人即便不去教会，也多少有一些“基督徒式的”思维或行为。但我们也清楚看到，这样的情况正在迅速消失。如今已不再理所当然地存在一个公认的行为标准。关于什么是对、什么是错，我们必须不断提出论证，而五十年前根本不需要解释。

但圣经告诉我们，每个人本性都是罪人，凭着本性我们不会选择正道。因此孩子必须被教导，牧师和长老必须教导会众，而归根结底，我们所有人都需要神的话语来教导我们，指引我们当如何思考、如何生活。

在罗马书第 12 章中，保罗具体解释什么叫做“心意更新而变化”。那到底意味着什么？这在现实中该如何体现？

我们之前已经提到几方面：第一，不要看自己过于所当看的。听起来很显而易见，对吧？我真希望每一个竞选公职的人都能听进去这一点。谦卑似乎已不再被视为美德，反倒每个人都在大声宣告“我是你们要的人”。保罗却教导我们要谦卑。

第二，保罗强调基督身体的合一。我们虽是许多肢体，却是一体。我们既是个人，也是群体。我们既各自是圣灵的殿，同时又是活石，被建造成为神的殿。这种合一不是抹去个体，而是兼顾个体与群体。我们既与神有个人关系，也与神有群体关系，这两者都至关重要。

第三，我们要运用神赐给我们的恩赐，彼此建造。保罗说，你们每一个人都有可以贡献的恩赐，没有人例外。

接着，第9节说：“爱人不可虚假。”我在这里先停下来，因为今天我们就只谈这一句话。

“爱人不可虚假。”当我坐在电脑前思考时，心里坦白说有些疲惫。因为爱本是美德的最高峰，如今却被滥用到几乎失去意义。大家张口闭口爱，却可以有无数种解释。

我记得很多年前，我们教会的广播节目在取名字时发生过争论。大家意见不合，有人干脆说：“那就叫‘爱的时光’吧。”因为这是一个谁都说不清是什么意思的词。你看，爱就是这样被稀释，成了一种空洞的口号。

但约翰·欧文写过：“爱是众德之总和及本质。”有些哲学家称公义是众德之王后，但其实爱才是公义之母，因为爱使人将当得的归给神和邻舍。圣经中也有无数的经文，把爱高举为众德的总和。

例如，在罗马书稍后的地方，保罗写道：“凡事都不可亏欠人，惟有彼此相爱，要常以为亏欠；因为爱人的就完全了律法”（罗马书13章8节）。换句话说，爱好像是一种我们欠别人的债务。我们欠所有人爱的债，这是普遍性的，而不是随我们方便来挑选去爱谁。

真正的爱，是违背我们天然的倾向的。它不是顺着我们直觉的，而是常常与我们的私欲相冲突的。让我甚至挑战你：如果你很自然、很强烈地爱某个人或某件事，你要谨慎小心，因为那可能只是你天性

的倾向。

如今人们普遍理解的爱，大多就是对另一个人有深切的感情或享受。这样的爱当然没有错，例如我对孩子的爱、对妻子的爱，或对许多朋友的喜爱，这些都是真实的。但说实话，这种爱不需要多大的努力，也不值得特别的奖赏。

耶稣在登山宝训里说过：“只是我告诉你们，要爱你们的仇敌。为那逼迫你们的祷告。这样，就可以作你们天父的儿子。因为他叫日头照好人，也照歹人，降雨给义人，也给不义的人。你们若单爱那爱你们的人。有什么赏赐呢？就是税吏不也是这样行吗？你们若单请你弟兄的安，比人有什么长处呢？就是外邦人不也是这样行吗？所以你们要完全，象你们的天父完全一样。”（马太福音 5 章 44~48 节）

这段经文的重点，其实不是所谓“普遍恩典”，而是爱的无差别特性。正如耶稣说的，雨水从天降下时，它并不挑选对象。

现在我们想想，我不知道你们怎么想，我们这边常有干旱。你知道，加州常年干旱。我不是搞水利的，不在水电局工作，但我常常想，难道没有更好的方式来储水吗？当真正下雨的时候，难道没有更好的办法来修更多的水库吗？也许真的是这样。但雨水本身并不在意。无论我们有没有修好水库，无论我们在储水上是否无能，雨仍然会落下。

同样地，我要说，我们中有些人其实不太懂得怎样去接受爱。有人在爱你，而你却没有好好回应。就像我们每个人都是排水沟，爱临到我们，却一下子顺着排水道流走。耶稣把爱比作雨。即便大量的雨水顺着排水沟流入下水道，与污水混合，最后流到大海把水弄脏了，

也并不会阻止雨的降下。而这就是爱该有的样子：不加区别地临到每一个人。

爱是我们合一的灵魂。我们在歌罗西书 3 章 14 节读到：“在这一切之外，要存着爱心。爱心就是联络全德的。”爱是我们合一的核心。

在结束之前，我还想再说两点关于爱的事，就是爱的主观性与客观性。

爱的确有其主观性。这种主观性给我们的理解留了余地，包含我们的看法、情绪、意见和感受。作为一名辅导者，我发现许多人际关系的问题，往往就围绕在这种主观性的爱里。比如，一方可能觉得对方说话的语气里带着不爱的意味，虽然话本身没问题，但“说的方式”让人感到受伤。而旁观者可能听不出来，但当事人却说：“不，牧师，你没听出来，我听过无数次，这语气就是不对。”这种解读就是主观性的。

我的孩子们也能感觉到，当我在房间那头用一个特定的眼神看他们时，旁人也许会想：“哦，他大概在想什么事情吧。”但他们心里很清楚，这眼神意味着某种警告。那其实也是一种爱的表达。

我要说，我们不该对这种主观性的爱过于迟钝。很多男人容易犯这种错，我不是要刻意区分性别，但男人常常觉得：“我说了我该说的话，列了清单，做了我该做的事。”可是与此同时，她却在哭泣、流泪受伤。也许只是因为你说话的语气就缺乏温柔。

然而，除此之外，还有一种更高的爱，那就是客观的爱。我甚至

要说，这种客观的爱是更优越的，它不容易被个人的解读左右。它是一种基于事实、可以被衡量、能被观察到的爱。这就是说，爱是基于选择的行动。

使徒约翰这样写道：“我们遵守神的诫命，这就是爱他了，并且他的诫命不是难守的”（约翰一书5章3节）。你想知道什么是对神的爱吗？就是遵守他的诫命。简单地说，爱神并且彼此相爱。而这正是律法的总纲。前四条诫命告诉我们如何爱神，后六条诫命告诉我们如何爱人。

你也许会觉得你主观上很爱我，但与此同时，你却在欺骗我、偷窃我。这在客观意义上并不是真正的爱。我们在影视作品里也常看到这种矛盾：有人对另一个人做了极其恶劣的事情，却还说：“但我一直都爱你。”主观上，也许他们有某种情绪上的体验，但客观上，当他们在欺骗、偷窃、伤害别人时，他们并没有真正地去爱。

所以，爱有主观和客观的层面。而客观的爱是不可妥协的，是神明明白白启示给我们的命令。

最后，保罗说，我们要存无伪的爱。谈到这里，我们必须指出，如今很多基督徒其实已经模糊了“虚伪”这个词的真正含义。我们说的这种客观的爱，其实就是遵行神的诫命，不只是两条、十条，而是圣经中许多对爱的诠释。但我们每个人都做得远远不够。如果有人敢说：“客观地看，我觉得我做得还可以”，使徒约翰会直接说：“你是说谎的，真理不在你里面。”律法的功用之一，正是叫我们认识自己的罪。律法的目的之一，就是当我们竭力去遵守时，会更加看清自

己的败坏。如果律法没有让你看见这一点，那么对你而言，律法就是死亡的职事。

那么，这和虚伪有什么关系呢？很多时候，我担心有人会看见我在马路上因为别人开车愚蠢而摁喇叭，然后那辆车里恰好坐着我们教会的弟兄姊妹。他们很可能会想：“原来牧师是个伪君子。”但其实，这不是真正的虚伪。

我们常常把虚伪理解错了。世界最喜欢指责基督徒是伪君子，但他们所谓的虚伪，往往就是“你没做到你自己所教导的”。但圣经里的虚伪不是这样。若虚伪仅仅意味着失败，那么世上没有一个人不是伪君子了。真正的虚伪，是“假装成不是你的人”。

我并不自欺。我清楚自己是个罪人，我需要一位救主。我也清楚自己常常跌倒，不需要假装什么。这不是伪善，而是软弱。圣经里的虚伪原本是戏剧中的用词，意思是一个演员在舞台上假装成另一个人。那才是伪善。它和因肉体软弱而失败是不同的。

然而，事情变得棘手的是，圣经说我们要存无伪的爱。我多次遇到这样的情况：有人对另一个人充满了轻视，甚至是合理的轻视，因为对方确实做了极其糟糕的事情。他们对我说：“牧师，你不懂，那个人曾经做过这样那样的事。”我也承认，那确实是很严重的。但问题是，他们因此觉得即便在行为上去爱对方都是难以忍受的。他们无法控制自己的感受，但至少他们可以选择在行动上去表达客观的爱。然而，当他们伸手要去问候、要去表现出友爱时，他们却觉得自己是假的、是伪君子。

你是否也有过这种经历？心里极其不喜欢某个人，却仍然努力伸出手去和他握手，结果自己觉得好像最虚伪的人一样。不是对方觉得你虚伪，而是你自己觉得。有人对我说过许多次：“保罗牧师，我如果那样对他，我会觉得自己是个伪君子。”你开始看到这里面的讽刺了吗？

暂且不谈真爱是否包含责备或对峙。我们必须先明白，当我试图去爱一个我心中觉得可鄙的人，却因此觉得自己是假冒为善，这实际上暴露出一种自我崇拜。仿佛我的感觉就是最终的真理启示，我的情绪就是圣殿。如果我的感觉与我该如何与那个人互动不一致，我就要屈服在自己的感觉之下，好像若不这样，我就是在向自己虚伪。可是神却说，不，你该如此行。我不在乎你当下的感觉，你要去做正确的事。

然而在我们心里，常会有另一种声音对我们说：如果我向一个我极其不喜欢的人伸出爱的手，这就是虚伪。你能看见这有多么自我中心吗？这根本不过是一种被神圣化了的属肉体而已。朋友们，我要告诉你们，如今我们所处的基督徒文化里，很多人把自己的感觉等同于圣灵的带领。他们说：“我心里没有平安去那样做，我需要等神使我的情绪到达某个程度，才能去行。”不！不是这样的。你需要悔改。你需要立刻停止那样的行为，并且当下决定去行正确的事，不论每日还是每时每刻。

请听清楚：我们对邻舍的轻视，应该被对自己内心黑暗、不饶恕、不慈爱的恐惧所吞没。当你一想到：“这个人对我如此可鄙，以至于若我去爱他，我自己觉得虚伪。”这样的念头就该被丢进篮子里，沉

入最深最远的海底。我们应当因自己这样未受割礼的心而感到震惊，心中充满自我，看自己过于高大，以至于不能把爱延伸给别人。这正是耶稣讲那个比喻时的背景：两个上山祷告的人，一个是法利赛人，一个是税吏。而耶稣之所以讲这个比喻，是因为他周围有许多人满足于自己的义，所以轻看别人。世上很难找到比这更不敬虔的心态了。

无伪的爱，并不是说我们能完美去爱；也不是说我们每一次爱的举动都带着满足感或愉悦感。无伪的爱，乃是出自一个被基督之爱触摸过的灵魂。这样的心，常常默想自己污秽的本性。你们还记得我们今天礼拜开始时做的事吗？我们一开始就是认罪。你们是否已经忘记？我们要思想自己的败坏，也要思想神的爱与怜悯如何制服了我们原本黑暗、悖逆的心。我们不能离开这一点。我们必须活在神怜悯的光中。

若不常常活在对神怜悯的意识中，我们便不能真正活在神怜悯的光中。我们竟会忘记，我们仍然需要怜悯！耶稣曾讲过一个比喻：一个仆人欠下主人一万他连得的债，这一生都无力偿还，但主人赦免了他。可这仆人转头就去掐住同伴，要他还仅仅几个月工钱的债。那仆人竟如此快就忘了自己所蒙的怜悯。这是个极其严厉的故事，因为耶稣在那比喻中说：如果你愿意这样待人，神也要这样待你。你是要活在公义的世界里，还是活在怜悯的世界里呢？

无伪的心是这样一种心：它因神的恩典而认识到，自己已蒙怜悯，因此必须把同样的爱施与他人。哪怕这点领悟再微弱，也是真实的。若完全没有这种意识，我们还可以回到主祷文。耶稣教导我们祈求说：“免我们的债，如同我们免了人的债。”这是主祷文里唯一一句，耶

稣在结尾特别加以解释的。他说：“你们若不饶恕人，你们天父也必不饶恕你们。”这是极其严厉的话。

现在我们要一同来到主的桌子前，吃喝并思想。我们要思想自己的罪，以及耶稣如何为我们的罪流血舍命，使我们得赦免。哥林多教会在守圣餐时犯的严重过错之一，就是他们没有彼此顾念。朋友们，圣餐应当让我们更深领会神的恩典和神的爱，并使我们确知自己正站立在这恩典与爱之中。我敢说，这必然在我们心中生出一种信念，就是要把这爱同样施与他人。

让我们祷告：

在天上的父，我们祈求你让我们明白，若没有你的怜悯，若没有你的恩典，我们绝无盼望。我们求你在成圣的过程中，将我们塑造成基督的样式，使我们的思想与他相符。但也求你让我们永不依靠自己，哪怕是所谓“成圣了的自己”。求你使我们在基督徒成长的道路上，始终把对自己罪的深切认识，以及对救主的迫切需要，放在最前面。当我们今天来到主的餐桌前，愿我们不要以为，自己比初信时更少需要那饼与杯所表明的救恩。恰恰相反，我们更需要。主啊，求你使我们常常渴慕你的恩典。

我们如此祷告，是奉主耶稣基督的名，阿们。